Тема. Техніка. Поняття про механізми.
Мета: сформувати поняття про механізми, їх види, призначення та застосування в техніці, уміння розрізняти та пояснювати сут​ність понять «деталь», «виріб», «механізм»; дати поняття про передаточне число; навчити його визначати; ознайомити з технічними характеристиками різних видів з'єднань; 
розви​вати вміння визначати та пояснювати призначення ведучої та веденої деталі, сутності процесу передачі руху від однієї де​талі до визначеного руху іншої (інших).
виховувати пізнавальний інтерес до предмета;
Основні поняття: механізм, важіль, шестерня, фрикційна передача, кулачковий і рейковий механізми, ведучий та ведений шків, передаточне число.
Очікувані результати: сформовані уміння розрізняти та пояснювати сутність понять навчальної діяльності: «деталь», «виріб», «механізм»; розпізнавання складних і простих механізмів, пояснення спільних та відмінних ознак; уміння ви​значати та пояснювати призначення ведучої та веденої шестер​ні, сутності процесу передачі обертального руху від однієї де​талі до визначеного руху іншої; уміння виконувати вимірювання та розрахунки передаточного числа або відношення; наводити приклади застосування простих і складних механізмів у техніці.
Обладнання: мультимедійний комплекс,   моделі зубчастого, пасового, рейкового, кривошипного та ку​лачкового механізмів, ручний дриль, набір «Конструктор».
Структура уроку
I.
Організаційний момент
   1 хв
II. Актуалізація знань та мотивація навчальної діяльності учнів 10 хв
III. Вивчення нового матеріалу
21 хв
1. Поняття про механізми.
2. Види, будова, призначення та принцип роботи механізмів.
3. Передаточне число механізмів.
4. Зображення механізмів на кінематичних схемах.
IV. Закріплення нових знань і вмінь учнів
   7 хв
V. Підсумки уроку  
   5 хв
VI. Домашнє завдання
   1 хв
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ЗНАНЬ ТА МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ
Фронтальне опитування.
1) Які деталі називаються простими? Складними?
2) Що таке з'єднання деталей?
3) Які з'єднання називаються рухомими? Нерухомими?
4) Які з'єднання називаються рознімними?
Робота в групах.
Учитель об'єднує учнів у групи і видає їм картки з умовними по​значеннями типових деталей та з'єднань, вивчених у 5 класі. На дош​ці розташовані зображення цих деталей та з'єднань. Учні повинні поруч із зображеннями прикріпити відповідні умовні позначення.
III. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1.   Поняття про механізми.
Бесіда.
Учитель демонструє коловорот, ручний дриль, свердлильний вер​стат і пропонує учням відповісти на запитання.
1) Для виконання яких технологічних операцій призначений коловорот, ручний дриль, свердлильний верстат?
2) Під час виготовлення отворів яким інструментом прикладається менше фізичних зусиль?
3) За рахунок чого зменшуються фізичні зусилля під час виготовлення отворів за допомогою ручного дриля?
4) Яка основна відмінність між коловоротом і ручним дрилем?
Учні повинні дійти висновку, що основним призначенням зубчастого з'єднання ручного дриля є зменшення фізичних зусиль під час виконання роботи. Учитель підводить учнів до цього висновку, де​монструючи зубчасте з'єднання ручного дриля зі знятим кожухом. При цьому слід звернути увагу на розміри, форму, кількість зубців на кожній шестерні.
Розповідь учителя.
Механізм — це пристрій, призначений для передачі руху від однієї деталі до визначеного руху іншої деталі. Наприклад, у Стародавній Греції під час будівництва пірамід застосовували важелі для пере​міщення великих вантажів.
Важіль — найпростіший механізм, призначений для переміщен​ня вантажів. Важіль закріплюється в одній точці, навколо якої він може вільно обертатися. Ця нерухома точка називається точкою опо​ри. Докладаючи зусиль до одного кінця важеля, можна іншим його кінцем переміщувати або піднімати вантаж. Чим далі від точки опо​ри докладається зусилля, тим вантаж більшої маси можна підняти або перемістити.
Будь-який механізм не може самостійно працювати. Для цього необхідно докласти зусиль або виконати роботу. Механізм дає змогу тільки полегшити виконання роботи. У техніці під поняттям «ме​ханізм» розуміють також пристрій, призначений для перетворення руху з одного виду на інший.
(На прикладі ручного дриля учитель демонструє спосіб зміни та передачі руху від важеля ручки дриля до його шпинделя.)
2.   Види, будова, призначення та принцип роботи механізмів.
Розповідь учителя.
Механізми поділяються на прості та складні. До простих на​лежать: важіль, блок, клин, гвинт, похила площина, колесо, вісь, а складні механізми — це з'єднані між собою у певний спосіб прості механізми, наприклад автомобілі, верстати, велосипеди, електропотяги тощо. Усі механізми призначені для передачі руху від одних тіл до інших або перетворення руху одного виду на інший.
У складних механізмах деталі здійснюють різні види рухів: обер​тальний (вали, вісі, шківи, зубчасті колеса) і поступальний (поршні, повзунки). Ці рухи можуть здійснюватися за наявності різного виду з'єднаних між собою деталей. Обертальний рух у механізмах забез​печують вали, осі.
Демонструючи зубчасте, пасове та рейкове з'єднання, учитель уводить поняття «види з'єднань».
Демонструючи механізми з наявними в них осями, валами, з'ясовується призначення кожного з них, а також відмінності між ними, Учні мають усвідомити, що зазначені механізми приймають на себе та передають до інших частин зусилля за допомогою передач (пасових, зубчастих, рейкових).
На прикладі свердлильного верстата но-пасової передачі учитель пояснює призначення пе​редачі.
3.   Передаточне число-механізмів.
Розповідь учителя.
Шків, закріплений на валу електродвигуна свердлильного верста​та, є ведучим, а шків, з'єднаний пасом із ведучим шківом, одержує від нього обертальний рух і є веденим. Відповідні назви мають і вали, на яких закріплені шківи. Опори, на яких утримуються вали, нази​ваються підшипниками.
Ведучі й ведені елементи пасової та зубчастої передач завжди пе​ребувають у певній залежності один від одного. Ця залежність характеризується передаточним числом (и), яке можна визначати за формулою:
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де n1 —  частота обертання (кількість обертів за секунду) ведучого вала; n2 — частота обертання (кількість обертів за секунду) веденого вала. Передаточне число пасової передачі залежить від співвідношення діаметрів шківів і виражається формулою:
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де d1 і d2 — діаметри шківів.
Передаточне число зубчастої передачі також можна визначити за кількістю зубців ведучого та веденого коліс за формулою:
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де z1 і z2 — кількість зубців відповідно ведучого та веденого коліс пе​редач. (Ведуче та ведене колеса вчитель показує на моделі.)
Для кращого засвоєння учнями набутих знань учитель демонст​рує дві моделі пасової передачі: одну — зі шківами однакового діа​метра, другу — зі шківами різних діаметрів. За позначеними рис​ками на шківах обох моделей учні спостерігають під час обертання ведучих шківів за швидкістю обертання ведених. Вони мають пере​конатися, що шків меншого діаметра завжди обертатиметься швид​ше, ніж такий самий шків більшого діаметра.
Для наочності можна використати моделі зубчастих передач. В одній моделі кількість зубців ведучого та веденого коліс має бути однаковою, у другій — кількість зубців ведучого колеса удвічі біль​ша, ніж у веденого. За позначеними рисками обох моделей учні спо​стерігають під час обертання ведучих коліс за швидкістю ведених. Результати зіставлення підтверджують формулу, оскільки ведене колесо моделі з однаковою кількістю зубців обертається зі швидкіс​тю, яка дорівнює швидкості ведучого колеса, а швидкість обертання веденого колеса другої моделі удвічі більша, ніж ведучого.
Робота в групах.
Учитель об'єднує учнів у групи і видає їм картки із зображенням різних передач. Учні мають підрахувати передаточне число передач.
4.  Зображення механізмів на кінематичних схемах.
.
Опрацювати відповідний матеріал додатку і заповнити таблицю.
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IV.
ЗАКРІПЛЕННЯ НОВИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ
Завдання.
Знайдіть і покажіть у майстерні механізми та машини.
Навчальна гра.
Кожна група учнів отримує картки, де є зображення передачі та умовне позначення іншої передачі. Зображення розташовані за при​кладом кісток доміно.
За жеребкуванням перша група прикріплює до дошки одну карт​ку. Інші групи шукають до умовного позначення відповідне зобра​ження передачі.
V.
ПІДСУМКИ УРОКУ
Заключне слово вчителя.
Механізм — це пристрій, призначений для передачі руху від од​нієї деталі до іншої.
Використання механізму дає змогу полегшити виконання роботи.
Деталі механізмів здійснюють різні види рухів: обертальний (ва​ли, вісі, шківи, зубчасті колеса) і поступальний (поршні, повзунки).
Залежність між ведучою та веденою деталями механізмів харак​теризується передаточним числом.
VI.
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1) Опрацювати відповідний матеріал підручника.
2) Навести в зошитах приклади механізмів у побуті, визначити їх види та принципи роботи.
3) Для бажаючих.Підготувати повідомлення за темою: «Будова і принцип роботи свердлильного верстата.»
